
ЛЮ ДЗІ, ЯКІЯ НЕ ПАД ВЯ ДУЦЬ
Ва сіль ГА РОШ КА — трак та рыст-ма шы ніст, яго кі раў ніц тва ар га-

ні за цыі ве дае як ад на го з са мых на дзей ных ра бот ні каў. За ім за ма ца-
ва на шмат тэх ні кі, ён, што на зы ва ец ца, і сее, і жне. Ме на ві та яго рэ гу-
ляр на вы лу чае кі раў ніц тва і ка лек тыў на роз ныя ўша на ван ні, на атры-
ман не прэ мій ад ра ё на. У на пру жа ныя пе ры я ды на яго мож на раз ліч ваць 
як на ча ла ве ка, які дак лад на не пад вя дзе. А яшчэ ён рэ гу ляр на ўдзель-
ні чае ў роз ных спар тыў ных ме ра пры ем стваў. Што ці ка ва, пад час убор-
кі збож жа вых яму да па ма гае яго сын. У ар га ні за цыі раз ліч ва юць, што 
пас ля ву чо бы хло пец пра цяг не спра ву баць кі.

Алег КАР НЕ ЕЎ — ме ха ні за тар, адзін з са мых ста лых су пра цоў ні каў 
прад пры ем ства. За раз пра цуе на спе цы яль ным бу ра каў бо рач ным кам-
бай не. Алег Кар не еў зна хо дзіц ца ў шэ ра гу су пра цоў ні каў, на якіх тры-
ма юц ца вя сен нія і асен нія па ля выя ра бо ты.

Аляк сандр РА ГАЎ ЦОЎ пра цуе на не каль кіх ві дах тэх ні кі — буль ба-
ўбо рач ны кам байн, збож жа ўбо рач ны, трак тар з роз ны мі пры чэ па мі — і 
вы кон вае сваю пра цу якас на і свое ча со ва.

Ме ха ні за та ры Юрый ХА РЫ БІН і яго ка ле га Мікалай ША ВЕЛЬ прый-
шлі пра ца ваць у ар га ні за цыю ня даў на, але доб ра ўзя лі ся за пра цу, па каз-
ва юць вы со кія вы ні кі. Гэ та ма ла дыя ра бот ні кі з доб рым па тэн цы я лам.

Цялятніцы Надзея ВАЙЦЯХОВІЧ і Ніна ШУКЕЛОВІЧ  забяспечва-
юць стабільную захаванасць маладняку, даглядаюць жывёл так, што 
тыя растуць здаровымі і моцнымі. Жанчыны, па словах кіраўніцтва, 
адэкватна рэагуюць на змяненні ў тэхналогіі ўтрымання скаціны.

Што да спе цы я ліс таў, то Свят ла на МА ЛЕ ВІЧ, гра мат ны заа тэх нік-
се лек цы я нер, не ка то ры час ўзна чаль ва ла цэ лы комп лекс. Га лоў ны 
ін жы нер Аляк сандр КА РАКІН — каш тоў ны ра бот нік, доб ра ве дае, як 
і што трэ ба ра біць.

Галоўны ветурач Ангеліна АСЯДОЎСКАЯ – маладая дзяўчына, 
якая прыйшла працаваць у ААТ «Маяк-78» пасля заканчэння аграрна-
га каледжа, пачала працоўную дзейнасць ветрачом і ўжо праз год 
ўзначаліла службу. 

Галоўны дыспетчар Таццяна ДОЎЖЫК – умела і з вялікім пра фе-
сіяналізмам каардынуе працу вялікай колькасці аўтамабільнай і сель-
скагаспадарчай тэхнікі, не дапушчае зрываў і тэхналагічных 
прастояў.

КА ЛІ ГО РАД ПРАЙ ГРАЕ ВЁС ЦЫ?
Сак рэ ты пос пе ху сель ска гас па дар ча га прад пры ем ства 
на пры кла дзе ААТ «Ма як-78»

Што вы ўяў ля е це, ка лі гу тар ка за хо дзіць 
аб пра цы ў сель скай гас па дар цы? 
Маг чы ма, вель мі сціп лую зар пла ту, 
ста рую тэх ні ку, што за ста ла ся яшчэ 
з са вец кіх ча соў, бруд ныя фер мы — 
ме на ві та та кія аса цы я цыі бы лі ў мя не 
да гэ та га па ня дзел ка, ка лі ра зам 
з ка ле га мі мы на ве да лі ад кры тае 
ак цы я нер нае та ва рыст ва «Ма як-78», 
што ў Дзяр жын скім ра ё не. 
Мае ўяў лен ні пра кал га сы, тэх ніч ную 
ад ста ласць і на ват пра ніз кую 
зар пла ту рас та лі ў той мо мант, 
ка лі я пе ра сту пі ла па рог цэнт раль най 
ся дзі бы ар га ні за цыі: доб ры ра монт, 
су час ная мэб ля, па мяш кан ні, 
аб стаў ле ныя як для пра цы, 
так і для ад па чын ку. Я ад ра зу 
зра зу ме ла — прад пры ем ства дасць 
фо ру мно гім ста ліч ным ар га ні за цы ям.

ГАС ПА ДАР СКАЯ 
РУ КА

Іван ГАР ГУН, ды рэк тар ААТ «Ма як-78», 
пас ля ву чо бы ў Мар' і на гор скім саў гас тэх ні ку ме 
і служ бы ў ар міі прый шоў пра ца ваць у гэ ту гас-
па дар ку.

— Пра цую на гэ тым прад пры ем стве з са ка-
ві ка 1987 го да, — уз гад вае ён. — Па чы наў як 
за гад чык май стэр ні, за тым стаў га лоў ным ін жы-
не рам, пас ля — на мес ні кам стар шы ні па вы твор-
час ці. У сту дзе ні 1999 го да стаў ды рэк та рам.

Іван Вік та ра віч з за да валь нен нем па каз вае 
нам сваю гас па дар ку — но выя ма лоч ната вар-
ныя комп лек сы, па лі, цэнт раль ную ся дзі бу... 
Усю ды ад чу ва ец ца гас па дар ская ру ка: ад да-
рог, фер маў і да да моў, дзе жы вуць су пра цоў-
ні кі прад пры ем ства.

— Ба чы це тую да ро гу? Ра ней яе ледзь бы ло 
ві даць з-за хмыз ня ку, рэй са вы аў то бус з-за гал ля 
не мог пра ехаць. Мы пры вя лі ўсё ў па ра дак: кус-
тоўе вы сек лі, пла ну ем пас ля вы кар ча ваць пні.

На ват пад час свое асаб лі вай эк скур сіі, якую 
ды рэк тар пра во дзіць для жур на ліс таў, ён і на 
хві лі ну не мо жа за быць пра се зон ныя ра бо ты.

Пра яз джа ем мі ма па лёў, дзе трак та ры 
ўносяць мінеральныя і арганічныя ўгнаенні. Іван 
Вік та ра віч бя рэц ца за труб ку і не ка му тэ ле фа-
нуе, пы та ю чы ся, ча му не на по лі пэў ная ма шы-
на. Што на зы ва ец ца, ча ла век на сва ім мес цы: 
у кур се аб са лют на ўсіх ню ан саў пра цы прад-
пры ем ства, ве дае, хто з су пра цоў ні каў на якім 
участ ку і на якой ма шы не пра цуе...

— У Вя лі кім Ся ле мы зра бі лі вель мі шмат, 
— пра цяг вае рас каз ваць ён. — Па між тым, 

што мы атры ма лі, ка лі мяс цо вы кал гас да нас 
да лу чы лі, і тым, што ёсць ця пер, вя лі кая роз-
ні ца. Ад ра ман та ва ны фер мы, па стаў ле ны но-
выя вок ны.

У прад пры ем ства ёсць і свае рэ кор ды, якія 
ма юць да лё ка не ра ён ны ўзро вень.

— Ду маю, ня шмат у кра і не прад пры ем стваў, 
якія змаг лі б за та кі ка рот кі час па бу да ваць ма-
лоч ната вар ны комп лекс (МТК) сва і мі сі ла мі і 
ўвес ці яго ў экс плу а та цыю: у са ка ві ку гэ та га 
го да ў нас па ча ло ся бу даў ніц тва, 24 каст рыч ні-
ка мы ўжо па ча лі да іць ка роў у но вым МТК, — 
ад зна чае Іван Гар гун. — Так хут ка атры ма ла ся, 
та му што ўжо ў 2012 го дзе наш пер шы комп лекс 
у вёс цы Па пкі па бу да ва лі так зва ным гас па дар-
чым спо са бам, то бок сва і мі сі ла мі.

Та кім чы нам і не па срэд ныя бу даў ні кі, і кі раў-
ні кі атры ма лі не аб ход ны во пыт.

— Гас па дар чы спо саб — гэ та тан нае бу даў-
ніц тва. Сён ня за 20 міль яр даў руб лёў па бу да-
ваць комп лекс амаль не маг чы ма, а мы змаг лі! 
Звы чай на ж вы дат кі на та кое бу даў ніц тва скла-
да юць пры клад на 100 міль яр даў. Пла ну ем, што 
комп лекс аку піц ца за 3 га ды.

ГА ЛОЎ НЫ РЭ СУРС
— Усім су пра цоў ні кам мы раз да лі па 2,5 то-

 ны буль бы, — рас па вя дае ды рэк тар прад пры-
ем ства пра пад трым ку, якую гас па дар ка аказ-
вае сва ім су пра цоў ні кам. — Тым, хто тры мае 
да па мож ную гас па дар ку, пра да ём збож жа па 
са бе кош це, а так са ма бяс плат на за бяс печ ва-
ем се нам і са ло май. Пен сі я не рам, якія пра ца-
ва лі ў нас, пла ну ем ад вес ці па ча ты ры сет кі 
буль бы.

— Ра ней лю дзям да ва лі сот кі, — ус па мі нае 
Іван Вік та ра віч. — Але ця пер у гас па дар цы ад 
гэ тай прак ты кі ад мо ві лі ся. Прад пры ем ства са-
мо ўбі рае ўра джай, а пас ля буль бу атрым лі вае 
кож ны су пра цоў нік — аб са лют на бяс плат на.

І гэ та не ка жу чы пра па да рун кі пад Но вы год, 
пра свя точ ныя за баў ляль ныя ме ра пры ем ствы. 
Кі раў ніц тва ар га ні за цыі пры трым лі ва ец ца та-
ко га пунк ту гле джан ня: са мы га лоў ны рэ сурс 
— гэ та лю дзі.

Што ці ка ва, пра цоў ны ад па чы нак у ар га ні за-
цыі — а яго ў вёс цы бя руць звы чай на зі мой, 
ка лі пра цы менш, — скла дае 35 дзён.

«У ВЁС ЦЫ ЖЫЦЬ 
ЛЕПШ»

— Я да вя раю мо ла дзі, — пры зна ец ца Іван 
Вік та ра віч. — Пры клад на 60% спе цы я ліс таў 
у нас — ма ла дыя лю дзі да 30 га доў.

З не ка то ры мі спе цы я ліс та мі нам уда ло-
ся су стрэц ца. Бы ло вель мі пры ем на ба-
чыць, што ма ла дыя лю дзі са праў ды лю бяць 
сваю пра цу, сваю вёс ку і не збі ра юц ца мя-
няць гэ та на час та на ду ма ныя бо ну сы га-
рад ско га жыц ця.

Заа тэх нік-се лек цы я нер Свят ла на МА-
ЛЕ ВІЧ — сім па тыч ная, усмеш лі вая дзяў-
чы на — пра цуе на прад пры ем стве ўжо 
шэсць га доў.

— Зай ма ю ся ўзнаў лен нем стат ку, — 
рас каз вае яна. — Аду ка цыю атры ма ла ў 
Іль ян скім аграр ным ка ле джы, што ў Ві лей-
скім ра ё не. Са ма ро дам я з той жа вёс кі 
— Ілья. На па чат ку раз мер ка ван не я ад пра-
цоў ва ла ў Бе ра зі но, пас ля пры еха ла пра-
ца ваць сю ды, тут і за муж вый шла. Пра ца 
па да ба ец ца, умо вы яе так са ма. Я ўво гу ле 
лі чу, што ў вёс цы лепш жыць, чым у го ра-
дзе. Але, на ту раль на, кож ны вы бі рае для 
ся бе.

Ка ле га Свят ла ны Ан ге лі на АСЯ ДОЎ-
СКАЯ пра цуе ве тэ ры нар ным ура чом, 
сю ды пры еха ла па раз мер ка ван ні.

— Са ма я мін чан ка, — за ўва жае дзяў-
чы на. — Пра цую тут, у вёс цы, ужо дру гі год 
пас ля Смі ла віц ка га аграр на га ка ле джа. 
Пра ца па да ба ец ца, да вед ва ю ся па сту по ва 
шмат но ва га, атрым лі ваю не аб ход ны во-
пыт. Мне як ма ла до му спе цы я ліс ту пра да-
ста ві лі ня дрэн нае жыл лё, зра бі лі там ра-
монт. Цал кам ве ра год на, што пас ля раз-
мер ка ван ня за ста ну ся тут пра ца ваць.

На дзея АЛЕК САНД РО ВІЧ, Але на ДАЎ ЖА НОК, Надзея БУЖАН (фо та).
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Яў ген КЛІ МА ВЕЦ, на мес нік ды рэк-
та ра па эка на міч ных пы тан нях, пра-
цуе тут ужо шос ты год. Сам ён ро дам 
са Сто лі на, там жа атры маў і пер шую 
аду ка цыю ў Сто лін скім аграр на-эка на-
міч ным ка ле джы, пас ля скон чыў Бе ла-
рус кі дзяр жаў ны эка на міч ны ўні вер сі тэт 
па спе цы яль нас ці «Мар ке то лаг-ла гіс-
тык». Сваю кар' е ру ў ААТ «Ма як-78» 
па чы наў з па са ды га лоў на га эка на міс та, 
а га ды два та му стаў на мес ні кам кі раў-
ні ка па эка на міч ных пы тан нях.

— Дзя цін ства і юнац тва я пра вёў у 
Сто лі не, — рас па вя дае ён пра сваё жыц-
цё. — Не дзе ў 2003 го дзе пе ра ехаў у 
Мін скую воб ласць, ажа ніў ся. Улад ка ваў-
ся на пра цу ў «Ма як-78». На па чат ку, 
пры зна ю ся шчы ра, за стац ца тут пла на-
ваў на год ці тро хі больш. Але, што на-
зы ва ец ца, за ча піў ся: да мя не доб ра ста віў ся і кі раў нік, і 
ка лек тыў, за ра бот ная пла та так са ма на ўзроў ні.

Не па срэд ныя аба вяз кі Яў ге на — кант роль за вы ка-
нан нем нор маў вы пра цоў кі, рас хо да ван нем па лі ва, эка-
но мі яй ма тэ ры я лаў і энер га рэ сур саў. Акра мя гэ та га, 
хло пец ку ры руе бух гал тар скія спра ва зда чы, пра цэс 
рэа лі за цыі пра дук цыі.

— Уво гу ле, усё, што звя за на ў ней кай сту пе ні з фі-
нан са мі, — гэ та маё, — аб агуль няе су раз моў ца. — Мне 
мая пра ца па да ба ец ца: ка лі б не па да ба ла ся, не пра-
ца ваў бы. Са праў ды, ёсць та кое, ка лі лю дзі пра цу юць 
вы му ша на, але гэ та не пра мя не.

«Ма як-78» мае шмат ма ла дых су пра цоў ні каў. Я па-
ці ка ві ла ся ў Яў ге на, як мож на пе ра ла міць тэн дэн цыю 
ад то ку мо ла дзі з вё сак.

— У пер шую чар гу трэ ба раз ві ваць на се ле ныя пунк-
ты, — упэў не ны на мес нік ды рэк та ра. — Як ні кру ці, 

у мно гіх вёс ках на ват клу ба ня ма, біб лі я тэ кі, 
ма га зі на. Акра мя гэ та га, ад на з асноў ных бед 
сель скай гас па дар кі — на пру жа ны пра цоў ны 
гра фік. Трэ ба яго ап ты мі за ваць та кім чы нам, 
каб лю дзі ме лі воль ны час, вы хад ныя дні, каб 
у іх бы ла маг чы масць вы ра шыць ней кія аса-
біс тыя пы тан ні. Па куль жа боль шасць сель-
ска гас па дар чых прад пры ем стваў ад чу вае так 
зва ны «кад ра вы го лад»: пра цу юць з ты мі 
людзь мі, якія ёсць. Ка лі б лю дзей ха па ла, 
мож на бы ло б ар га ні зоў ваць пра цу па змен на 
ў се зон асаб лі ва на пру жа най пра цы — каб у 
су пра цоў ні каў бы лі вы хад ныя дні. Што да зар-
пла ты, то кан крэт на на на шым прад пры ем-
стве, дзе лю дзі са праў ды пра цу юць, ёсць 
доб рая ад да ча. У го ра дзе та кая ёсць да лё ка 
не ва ўсіх.

У не ка то рых прад пры ем стваў сё ле та бы лі 
праб ле мы з за трым кай за ра бот най пла ты. 

Яў ген рас ка заў, што на ват ка лі прад пры ем ства па він на 
вы пла ціць ней кі доўг і ў той жа час яно па він на вы да-
ваць за ра бот ную пла ту, то ў пер шую чар гу вы плач ва-
ец ца зар пла та.

— Мы зна хо дзім ней кі кам пра міс са сва і мі крэ ды то-
ра мі, бан ка мі. Але гэ та адзін ка выя вы пад кі. Час цей за 
ўсё, ка лі зар пла ту і за трым лі ва юць (пе ра пра цоў шчы кі 
не заў сё ды свое ча со ва рас плач ва юц ца за на шу пра-
дук цыю), то, як пра ві ла, яе за трым лі ва юць для... ад мі-
ніст ра цыі.

Га во ра чы пра да сяг нен ні гас па дар кі, Яў ген Клі ма вец 
у пер шую чар гу на зваў пры вя дзен не ў па ра дак страт най 
гас па дар кі, якую да лу чы лі да ААТ «Ма як-78» два га ды 
та му.

— Вы са мі ба чы лі: там сён ня пра цуе но вы ма лоч на-
та вар ны комп лекс «Це ля шэ ві чы». Але ж тую га спа дар-
ку да лу чы лі ў та кім раз бу ра ным ста не, што на ват і ўя-

віць скла да на. Па сту по ва ўсё пры вя лі ў па ра дак: бу дын-
кі, май стэр ні, за бяс пе чы лі тэх ні кай фі лі ял. Са мае вя лі кае 
да сяг нен не ў тым, што мы па ста ра лі ся за бяс пе чыць 
год ную зар пла ту для тых лю дзей, што пра цу юць у нас.

Кож ны год ААТ «Ма як-78» зай мае ў ра ё не пры за выя 
мес цы ў пэў ных на мі на цы ях — то па вы твор час ці кар моў, 
то па на рых тоў цы збож жа, то па вы твор час ці буль бы. 
Ся рэд няя зар пла та па прад пры ем стве, па ін фар ма цыі 
на мес ні ка ды рэк та ра па эка на міч ных пы тан нях, скла дае 
пры клад на 6,5-6,8 міль ё на руб лёў.

— У нас чым больш пра цу еш, тым больш 
атрым лі ва еш, — ад зна чае ён. — Лю дзі, якія 
ста ран на пра цу юць, мо гут атры маць і 10, і 15 
міль ё наў.

Што да но вых су пра цоў ні каў, то што год 
прад пры ем ства рых туе спе цы яль ную ін фар ма-
цыю, афарм ляе бра шур кі і су стра ка ец ца з вы-
пуск ні ка мі школ.

— На ту раль на, ёсць дзе ці, якія пра цу юць у нас 
на се зон ных ра бо тах, яны і так нас ве да юць і 
час та пры хо дзяць пра ца ваць пас ля за кан чэн ня 
ка ле джа ме на ві та сю ды.

На маё пы тан не пра сён няш нюю ро лю сель-
скай гас па дар кі су раз моў ца ўпэў не на ад каз вае 
— ро ля да стат ко ва важ ная.

— Сён ня вель мі важ на за бяс пе чыць хар чо вую 
бяс пе ку, а не толь кі бяс пе ку эка на міч ную або 
на цы я наль ную, — лі чыць Яў ген. — Для на шай 
не вя лі кай кра і ны з вель мі аб ме жа ва ны мі пры-
род ны мі рэ сур са мі хар ча ван не — ад на з тых кры ніц, 
якую мож на вы ка рыс таць для за бес пя чэн ня даб ра бы ту 
на ро да ў цэ лым і кож на га гра ма дзя ні на ў пры ват нас ці. 
Тым больш што ў на шай кра і не сель ская гас па дар ка 
пад трым лі ва ец ца на да стат ко ва вы со кім уз роў ні — бу-
ду юц ца аг ра га рад кі, аб наў ля ец ца тэх ні ка — ад ным сло-
вам, гэ та ўсё не за пу шча на.

На мес нік ды рэк та ра па бу даў ніц тве 
Аляк сандр ГУД па чаў пра ца ваць у ар га ні за цыі 
ў 1992 го дзе — у свой час быў май страм, пра-
ра бам. Ця пер ён зай мае да стат ко ва вы со кую 
па са ду, але і ад каз насць мае не ма лую.

— Асноў ная мая пра ца на пра ця гу апош ніх 
двух га доў — гэ та бу даў ніц тва двух но вых ма-
лоч на-та вар ных комп лек саў, а так са ма ра монт 
бу дын каў, бу даў ніц тва но вых да моў для тых 
на шых су пра цоў ні каў, якія ма юць па трэ бу ў 
жыл лі, — пе ра ліч вае су раз моў ца. — Для та го, 
каб змен шыць кошт бу даў ніц тва, — не куп ляць 
вок ны, а ра біць іх са мім — мы вы ку пі лі аб ста-
ля ван не для вы твор час ці еў ра вок наў. На ву чы-
лі пер са нал, і ця пер толь кі за куп ля ем кам плек-
ту ю чыя. Гэ тая вы твор часць у лю бым вы пад ку 
аку піц ца: бу дын каў у на шай ар га ні за цыі шмат 
і, на ту раль на, усю ды па трэб ны вок ны. Ця пер, 
на прык лад, рых ту ец ца пля цоў ка для трэ ця га 
комп лек су, за куп ля юц ца кам плек ту ю чыя, жа-
ле за бе тон ныя кан струк цыі.

Жыл лё для су пра цоў ні каў бу ду ец ца па ме-
ры за па тра ба ва нас ці. Ка лі ча ла век пра цуе на 
прад пры ем стве не вы пад ко ва, а пла нуе за-
стац ца тут і на да лей, то яму да ец ца жыл лё.

— На ша гас па дар ка не бу дуе так, каб толь-
кі бу да ваць, — за ўва жае Аляк сандр Кан стан-
ці на віч, — толь кі ка лі ёсць ча ла век, яко му не-
аб ход на жыл лё. У нас ста я лі за кры тыя дзі ця чы 
са док, па чат ко вая шко ла — іх пе ра ра бі лі ў пяць 
ква тэр для на шых спе цы я ліс таў. Як пра ві ла, у 
нас боль шая част ка жы лых да моў — пры ва-
ты за ва ныя: на шы су пра цоў ні кі вы ку пі лі да мы 
ў прад пры ем ства. Яны пра цяг ва юць пра ца ваць 
у нас, але да гля да юць дом са мі — гэ та на ват 
лепш.

Ад каз ва ю чы на пы тан не, што яшчэ не аб-
ход на зра біць у га лі не бу даў ніц тва на прад пры-
ем стве, Аляк сандр Кан стан ці на віч за ўва жыў, 
што яму ха це ла ся б пра вес ці доб ра ўпа рад ка-
ван не тых вё сак, якія ўва хо дзяць у склад прад-
пры ем ства.

ПРА ЦА ЗАЎ СЁ ДЫ 
ВЫ ГАД НАЯ

Пас ля Бе ла рус ка га аграр на-тэх ніч-
на га ўні вер сі тэ та ў гас па дар ку прый шоў 
пра ца ваць Дзя ніс ГАР ГУН, які сён ня 
зай мае па са ду на мес ні ка ды рэк та ра 
па вы твор час ці. У ар га ні за цыі пра цуе 
ўжо во сем га доў, па чы наў ён як за гад-
чык га ра жоў.

— Сён няш нія мае 
аба вяз кі — ар га ні за-
цыя ўсёй вы твор час ці: 
жы вё ла га доў лі, рас лі-
на вод ства. Так са ма я 
пра цую з ін жы не ра мі 
— па коль кі я сам ін жы-
нер, то мне гэ та пра-
сцей. Што да жы вё ла-
га доў лі, то наш дой ны 
ста так скла да ец ца з 
1114 ка роў. Вы рошч-
ва ем рэд кія куль ту ры 
— збож жа выя, буль бу, 
цук ро выя бу ра кі.

Уся го ў ар га ні за цыі 
4300 гек та раў рал лі, 
але вы кон ваць ча ты-
рох поль ны се ва зва-

рот, па сло вах Дзя ні са, не так прос та.
— Тыя ж бу ра кі рас туць не ўсю ды, 

на прык лад пяс ча ная зям ля для іх не 
па ды хо дзіць, – дзе ліц ца ню ан са мі па ля-
вод ства ма ла ды на мес нік ды рэк та ра. 
— Мы пад бі ра ем мес ца для рас лін з 
улі кам гле бы. Уво дзіць да дат ко ва ней кія 
куль ту ры для нас бу дзе скла да на. У цэ-
лым жа ў нас ха пае кар моў для жы вё лы, 
але ха це ла ся б ар га ні за ваць яшчэ і пе-
ра пра цоў ку — каб мож на бы ло пра да-
ваць ней кія ліш кі.

Па раў ноў ва ю чы ста рыя і но выя тэх на-
ло гіі вя дзен ня сель скай гас па дар кі, Дзя ніс 
Гар гун за ўва жае, што яшчэ не каль кі га-
доў та му ме та ды, тэх ні ка бы лі да стат ко ва 
ад ста лыя ў па раў на нні з сён няш ні мі.

— За апош нія на ват не во сем, а тры 
га ды па тэх на ло гі ях рас лі на вод ства, 
жы вё ла га доў лі мы зра бі лі доб ры крок 
на пе рад, — ад зна чае Дзя ніс, — на ву-
чы лі ся больш гра мат на пра ца ваць з 
кар ма вой ба зай, ця пер мы на ват вы раб-
ля ем свае кам бі кар мы. У той жа час 
нам ёсць да ча го імк нуц ца. Увогуле, но-
выя ма лоч на та вар ныя комп лек сы бу ду-
юц ца для та го, каб мож на бы ло на рошч-
ваць па га лоўе, на доі. Тое, што га во раць 
— маў ляў, сён ня гэ та ня вы гад на, — ня-
праў да. Вы гад на ўсё, ка лі ёсць, што 
пра даць. Ма ла ко — бя руць, мя са — так-
са ма бя руць.

ДА ВЕД КАДА ВЕД КА
У 1978 го дзе ў рэс пуб лі цы вы ра шы лі зра біць у кож ным 

ра ё не па авеч ка га доў чай гас па дар цы. У Дзяр жын скім 
ра ё не ад кал га са, які ў той час на сіў імя Мак сі ма Гор ка га, 
узя лі част ку і ства ры лі кал гас «Ма як», які па ві нен быў 
атры маць вы шэй на зва ную спе цы я лі за цыю. Ад нак, як 
ака за ла ся, тры маць аве чак кал га су не рэн та бель на, і ён 
стаў спе цы я лі за вац ца на вы твор час ці мя са і ма ла ка, гэ-
та га на прам ку гас па дар ка пры трым лі ва ец ца і да гэ туль. 
У 1994 го дзе кал гас пе рай мя ноў ва юць у сель ска гас па-
дар ча-пра мыс ло вы ка а пе ра тыў «Ма як», паз ней, у 2001-м, 
— у СВК «Ма як-78».

У 2003 го дзе Дзяр жын скі рай вы кан кам вы ра шыў да лу-
чыць да СВК страт ную гас па дар ку «Скір ман та ва», якая 
зна хо дзіц ца пры клад на за 40 кі ла мет раў ад цэнт раль най 
ся дзі бы «Ма я ка» — вёс кі Жу ра він ка. У 2011 го дзе ка а пе-
ра тыў быў рэ ар га ні за ва ны ў ад кры тае ак цы я нер нае та ва-
рыст ва «Ма як-78», праз два га ды бы ло пра ве дзе на но вае 
ўзбуй нен не — да лу чы лі част ку фі лі яла «Вя лі ка сель скі», які 
ра ней на ле жаў Дзяр жын ска му рай аг ра сэр ві су. Ця пер у 
гас па дар цы пры клад на 5 ты сяч гек та раў зям лі. Акра мя 
жы вё ла га доў лі, яна спе цы я лі зу ец ца на рас лі на вод стве — 
вы рошч ва юц ца збож жа выя куль ту ры, а так са ма рапс, цук-
ро выя бу ра кі, буль ба, ку ку ру за. Прад пры ем ства змаг ло 
«вы цяг нуць» сла быя гас па дар кі, якія бы лі да лу ча ны да яго. 
Сён ня яно ак тыў на бу ду ец ца: у 2012 го дзе за пус ці лі ма лоч-
на та вар ны комп лекс у вёс цы Жу ра він ка, сё ле та, менш за 
ме сяц та му, — та кі ж комп лекс у Це ля шэ ві чах.

«Ма як-78» аб' яд ноў вае 17 на се ле ных пунк таў. Агуль ная 
зя мель ная пло шча ак цы я нер на га та ва рыст ва скла дае пры-
клад на 5 ты сяч гек та раў. У склад гас па дар кі ўва хо дзяць 
3 вы твор чыя участ кі, 2 ма лоч на та вар ныя комплексы, адна 
малочнатаварная фер ма, комп лекс па га доў лі і ад кор ме 
ма лад ня ку буй ной ра га тай жы вё лы. У гас па дар цы так са ма 
ма ец ца тры ма шын ныя два ры, тры ра монт ныя май стэр ні, 
пі ла ра ма, ста ло вая.

На прад пры ем стве пра цуе амаль 200 ча ла век. Сё ле та 
рэн та бель насць ар га ні за цыі, па раз лі ках кі раў ніц тва, па він-
на склас ці пры клад на 12% (для па раў на ння, у мі ну лым го дзе 
яна бы ла на ўзроў ні 10%). Чыс ты пры бы так пла ну ец ца на 
ўзроў ні пры клад на 7 міль яр даў.

Ка лі браць па га лі нах, то па жы вё ла га доў лі ўсё па га лоўе 
скла дае звыш 2800 жы вёл, з іх 1114 — дой ныя ка ро вы. 
Ва ла вы на дой за 10 ме ся цаў гэ та га года склаў 7 443 цэнт-
не ры. У па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да 
ма ла ка сё ле та атры ма лі на 13% больш. Ся рэд ні на дой на 
ка ро ву за 10 ме ся цаў гэ та га го да склаў 4262 кі ла гра мы. 
Ся рэд няя ўра джай насць збож жа вых — 56,3 цэнт не ра з 
гек та ра, а гэ та на 24% больш за ся рэд нюю ле таш нюю. Ура-
джай насць буль бы сё ле та скла ла 310 цэнт не раў з гек та ра 
— гэ та аж на 48% больш у па раў на нні з мі ну лым го дам.

СЕЛЬ СКАЯ ГАС ПА ДАР КА: ДУМ КА МА ЛА ДЫХ

БУ ДА ВАЦЬ ТАК, КАБ ГЭ ТА АКУ ПІ ЛА СЯ На мес нік ды рэк та ра па бу даў ніц тве Аляк сандр На мес нік ды рэк та ра па бу даў ніц тве Аляк сандр ГУД.ГУД.

На мес нік ды рэк та ра На мес нік ды рэк та ра 
па эка на міч ных пы тан нях па эка на міч ных пы тан нях 

Яў ген Яў ген КЛІ МА ВЕЦ.КЛІ МА ВЕЦ.

Пад піль ным во кам Ма рыі Пад піль ным во кам Ма рыі ПЕТ РУ КО ВІЧПЕТ РУ КО ВІЧ, за гад чы цы комп лек су , за гад чы цы комп лек су 
«Це ля шэ ві чы», пра хо дзяць пра цэ сы да ен ня і мыц ця аб ста ля ван ня.«Це ля шэ ві чы», пра хо дзяць пра цэ сы да ен ня і мыц ця аб ста ля ван ня.

На мес нік ды рэк та ра На мес нік ды рэк та ра 
па вы твор час ці па вы твор час ці 
Дзя ніс Дзя ніс ГАР ГУН.ГАР ГУН.

Кла по цяц ца пра зда роўе ка роў заа тэх нік-се лек цы я нер Свят ла на Кла по цяц ца пра зда роўе ка роў заа тэх нік-се лек цы я нер Свят ла на МА ЛЕ ВІЧМА ЛЕ ВІЧ  
і ве тэ ры нар ны ўрач Ан ге лі на і ве тэ ры нар ны ўрач Ан ге лі на АСЯ ДОЎ СКАЯАСЯ ДОЎ СКАЯ..

 Так вы гля дае ка роў нік комп лек су «Це ля шэ ві чы». Так вы гля дае ка роў нік комп лек су «Це ля шэ ві чы».
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Ды рэк тар ААТ «Ма як-78» Іван Ды рэк тар ААТ «Ма як-78» Іван ГАР ГУНГАР ГУН..


